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Ας ξεκινήσουμε από τη γενι
κή επισήμανση πως δύσκολα 

« θα βρει κανείς ςπην παγκό
σμια κττορία μεγάλη προσω

πικότητα με σημαντικό έργο που να μην αμφισβητήθηκε. 
Είναι κανόνας και θα επιθυμούσαμε ιδιαίτερα να γνωρίζαμε 
κάποιες από τις εξαιρέσεις του. Πάντως η περίπτωση του 
Αλέξανδρου Μαυροκορδάτου δεν είναι μια από αυτές. Όχι 
μόνο δεν υπήρξε εξαίρεση, αλλά αντιμετωπίστηκε με ιδιαί
τερη εχθρότητα και δυσπιστία νιώθοντας κατά έναν τρόπο 
μόνος εναντίον όλων - Ελλήνων και Τούρκων. Ο Μαυροκορ- 
δάτος επωμίστηκε αυτή τη μοίρα, καθώς ήταν ξεχωρκπός, 
άρα «ξένος» ως προς την πρόσληψή του, ήταν Φαναριώτης, 
άρα αντιμετωπιζόταν επιφυλακτικά έως εχθρικά, καθώς δεν 
εντασσόταν στο κυρίαρχο εθνικό αφήγημα, εκπροσωπού
σε καινοφανείς αντιλήψεις και ιδέες, αντιμετωπιζόταν σαν 
εισηγητής καινών δαιμόνιων που αποφάσιζε για το παρόν 
έχοντας το βλέμμα του στο μέλλον. Από την άλλη, δύσκο
λα κανείς θα αμφισβητούσε τα σπάνια προτερήματα του, 
καθότι υπήρξε ο μοναδικός που μπορούσε να ςτταθεί ςπη 
σύγκριση με τον Καποδίστρια. Ήταν γνωςπή ςττους πάντες η 
ευφυΐα του, η πολυγνωσία και η πολυγλωσσία του. 
Γεννήθηκε επην Κωνεπαντινούπολη το 1791 από φαναριώ- 
τικη οικογένεια και ξεκίνησε την καριέρα του αρχικά στις 
Παραδουνάβιες Ηγεμονίες δίπλα στον θείο του Ιωάννη Κα- 
ρατζά (1812). Εκεί υπηρέτησε ως γραμματέας του ηγεμόνα 
θείου του και αργότερα ανέλαβε το αξίωμα του μεγάλου 
ποεπέλνικου, που ήταν το ανώτερο κυβερνητικό αξίωμα.
Στη θέση αυτή, ο Μαυροκορδάτος απέκτησε διοικητική, νο
μοθετική και διπλωματική εμπειρία. Καθώς αυτή η θέση είχε 
πολύ καλές απολαβές, κατάφερε να δημιουργήσει μια μικρή 
προσωπική περιουσία, την οποία τρία χρόνια μετά διέθεσε 
για την Ελληνική Επανάσταση.
Μετά την κινηματογραφική του απόδραση από το Βουκου
ρέστι, βρέθηκε στη Γενεύη όπου παρακολούθησε μαθήματα 
οχυρωματικής του Ντυφούρ, γνώσεις που θα αποδει- 
κνύονταν ωφέλιμες επην πολιορκία του Μεσολογγίου. 
Γνωρίζουμε ότι κατά τη διαμονή του στη Γενεύη μελετούσε 
κυρίως πολιτικούς συγγραφείς, όπως ο Τζον Χόμπχαουζ και 
ο Φρανσουά Γκιζό, αλλά και διάφορα πολιτικά κείμενα, έχο
ντας προτίμηση στις διακηρύξεις. Επίσης, συνέλεγε και μελε
τούσε συνθήκες που είχαν συναφθεί ανάμεσα σε διάφορες 
ευρωπαϊκές δυνάμεις.
Επόμενος σημαντικός σταθμός στη ζωή του ήταν η Πίζα, 
όπου σπούδασε και υπήρξε επίλεκτο μέλος του ομώνυμου 
κύκλου. Παρακολούθησε εντατικά μαθήματα στο πανεπι
στήμιο της Πίζας και έλαβε και μαθήματα ιατρικής, που θα 
του χρησίμευαν στη διάρκεια του Αγώνα.
Εγκατέλειψε το κοσμοπολίτικο περιβάλλον του επην Πίζα 
προκειμένου να μεταβεί ςπην Ελλάδα και να λάβει μέρος 
επην Επανάσταση του 1821. Εκεί ανέλαβε πρωτοβουλίες 
σημαντικές, που καθόρισαν τη μοίρα της χώρας. Λαμβάνο- 
ντας διάφορα ανώτατα αξιώματα σε σύντομο χρόνο έγινε 
διαδοχικά πρόεδρος της Πρώτης Εθνοσυνέλευσης, του 
Εκτελεστικού Σώματος και στη συνέχεια του Βουλευτικού. 
Μετά την Επανάσταση, ηγήθηκε της αντιπολίτευσης εναντί
ον του Καποδίστρια, ως εκφραστής της αγγλικής πολιτικής, 
και συμμετείχε ενεργά στην πολιτική ζωή της Ελλάδας διατε- 
λώντας τέσσερις φορές πρωθυπουργός, εντός της περιόδου 
1822-1844.
Η προσωπικότητα, οι απόψεις και η δράση του Μαυροκορ
δάτου κατά τη διάρκεια της Επανάςπασης και στη συνέχεια 
του ελεύθερου εθνικού βίου βρέθηκαν στο επίκεντρο της 
ελληνικής καχυποψίας και αντιμετωπίστηκε με εμφανή αντι
πάθεια. Με δυο λόγια - αν προσθέσει κανείς και το ότι επρό- 
κειτο για έναν ακέραιο χαρακτήρα - υπερέβαινε κατά πολύ
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αυτό που μπορούσαν να ανεχθούν οι επαναεπατημένες 
εγχώριες φατρίες. Κοπά μια έννοια, φαντάζει λογικό να μην 
τύχει της εύνοιάς τους με τόσα προσόντα που διέθετε έναντι 
των υπολοίπων συγχρόνων του συμπατριωτών.
Το δίχως άλλο ο Μαυροκορδάτος υπήρξε μια αδικημένη 
πρς>σωπικότητα του ελληνικού εθνικοαπελευθερωτικού 
αγώνα. Χρειάςπηκαν δυο αιώνες πολυκύμαντου εθνικού 
βίου για να αρχίσει η διαδικασία της αποκατάστασής του. 
Εύςποχα ο Ευάγγελος Βενιζέλος, ένας έκτων πρωταγωνι
στών της ιςπορικής αποκατάςπασης της προσωπικότητας 
του Μαυροκορδάτου, τον περιέγραψε ως «θύμα του λαϊκι
σμού και της εθνικής συλλογικής μνήμης». Πόσο εύστοχη 
παρατήρηση, καθώς αυτός ο εύστροφος και πανεπιστήμιων 
Φαναριώτης με τις καινοφανείς συνταγματικές αντιλήψεις, 
ο συντάκτης της πληρέστερης γεωπολιτικής ανάλυσης ςπην 
Ευρώπη του καιρού του («Συνοπτικά περί Τουρκίας», 1819), 
όπου ανέλυε με εντυπωσιακό τρόπο την εκ των έσω διάλυση 
της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας εμβριθώς και εμπερι- 
ςπατωμένα σε αντίθεση με όλους τους παρατηρητές του 
Ανατολικού Ζητήματος, προσπαθούσε να πραγματώσει το 
ευρωπαϊκό του όραμα για την Ελλάδα δυο αιώνες πριν από 
την πραγματοποίησή του - και αυτό υπό καθεστώς επίμονης 
αμφισβήτησης. Μια τέτοιου βεληνεκούς προσωπικότητα 
δεν ήταν δυνατόν να μην πέσει «θύμα του λαϊκισμού και της 
εθνικής συλλογικής μνήμης». Στο πόνημά του παρατηρεί 
κάτι το οποίο κανένας Ευρωπαίος διπλωμάτης δεν φαντα
ζόταν εκείνη την εποχή: ότι η Οθωμανική Αυτοκρατορία 
αποτελεί παράδειγμα σήψης και διαφθοράς, καθώς η διακυ

βέρνησή της παράγει τυράννους που αυθαιρετούν σε τοπικό 
επίπεδο σε βάρος του κράτους 
Ας αναλογιστούμε ότι αυτό που ο Μαυροκορδάτος είχε 
εμπεδώσει πριν καν την έναρξη της Επανάστασης, τη συ
γκρότηση δηλαδή ενός σύγχρονου συνταγματικού κράτους 
κατά τα δυτικά πρότυπα, πιστεύοντας ότι η εθνική μας μοίρα 
είναι ο δυτικός κόσμος και πολιτισμός, σήμερα από τα εννέα 
κόμματα της Βουλής μόνο δυο (ευτυχώς πλειοψηφικά) το 
υπηρετούν. Πάνω σε αυτό, καλό είναι να θυμηθούμε και 
το δημοψήφισμα του 2015! Εύκολα γίνεται αντιληπτό ότι ο 
Αλέξανδρος Μαυροκορδάτος υπήρξε μια πολιτική προσω
πικότητα που υπερέβαινε τις αντικειμενικές δυνατότητες 
πρόσληψης των θέσεών του από τους συγχρόνους του μέσα 
στο πλαίσιο που έδρασε. Παρά τις έντονες αντιπάθειες που 
δημιουργούσε, το μόνο που δεν του αμφισβητήθηκε ποτέ 
ήταν η πολιτική του επάρκεια.
Στα πρώτα χρόνια της Ελληνικής Επανάστασης λίγοι ήταν 
εκείνοι που είχαν ένα συγκεκριμένο ςιχέδιο για το πώς θα 
επιτευχθεί η ανεξαρτησία και, κυρίως, πώς θα διαχειριστεί 
κανείς την πολυπόθητη απελευθέρωση. Την 15η Ιανουάριου 
1822, με θέσπισμα της Εθνικής Συνελεύσεως, ο Μαυρο
κορδάτος εξελέγη πρόεδρος του Εκτελεστικού Σώματος 
και αυτή η ημερομηνία μπορεί να θεωρηθεί ως η αρχή της 
ευρωπαϊκής πορείας της χώρας - πριν ακόμα αναγνωριστεί 
ως επίσημο κράτος με σύνορα! Έτσι, το Πολίτευμα της Επι- 
δαύρου υπήρξε καθοριςπικής σημασίας για τις εξελίξεις της 
πολιτικής ζωής στην αγωνιζόμενη Ελλάδα.
Από την αρχή της Επαναστάσεως ο Μαυροκορδάτος εργα
ζόταν επισήμως και ανεπισήμως με στόχο να πείσει κυρίως 
τους Αγγλογάλλους και δευτερευόντως τους Αυστριακούς 
ότι η Ελληνική Επανάσταση δεν πατρονάρεται από τους 
Ρώσους. Έτσι, στο ιδεολογικό περιεχόμενο των διακηρύξεων 
της Συνελεύσεως και του Πολιτεύματος δεν γίνεται καμιά 
αναφορά στη Φιλική Εταιρεία, ούτε στον Υψηλάντη. Μάλι- 
ςττα, φρόντισε να εξαφανιστεί το σύμβολό της, ο Φοίνικας, 
όπως και η σημαία που είχε κυματίσει στη Μολδοβλαχία.
Ο Μαυροκορδάτος έδωσε σκληρό αγώνα προκειμένου να 
απο-ρωσοποιήσει την Επανάσταση, καθώς είχε την ιδιοφυή 
διορατικότητα να διακρίνει ότι το μέλλον του ελληνισμού και 
της Ελλάδας ήταν ταυτισμένο με την Ευρώπη και τα ευρωπα
ϊκά συμφέροντα. Αυτό που προςπιαθούσε να αναδείξει ήταν 
ότι ένα νεοελληνικό χριστιανικό κράτος από τους απογόνους 
των αρχαίων Ελλήνων θα μπορούσε να αντικαταςπήσει 
πλήρως την παρακμάζουσα και υπό κατάρρευση βάρβαρη 
μουσουλμανική Τουρκία, αποτελώντας ταυτόχρονα το ευρω
παϊκό ανάχωμα στον ρωσικό επεκτατισμό που αναζητούσε 
διέξοδο στη Μεσόγειο. Στην ουσία, ο Μαυροκορδάτος είναι 
ο εισηγητής της ιδέας ότι η δημιουργία του νεοελληνικού 
κράτους θα έλυνε το πλέον δυσεπίλυτο πρόβλημα εξωτερικής 
πολιτικής της εποχής το Ανατολικό Ζήτημα, σε αντίθεση με 
την κατοπινή άποψη των Μαρξ - Ένγκελς, που θεωρούσαν τη 
δημιουργία του νεοελληνικού κράτους ιστορικό λάθος. 
Γενικότερα, η ευρωπαϊκή διπλωματία της εποχής το θεω
ρούσε, ούτε λίγο ούτε πολύ, σαν ένα «κράτος - απόφυση». 
Είναι χαρακτηριςπικό ότι ο Δημήτρης Γούναρης (που έγινε 
τρεις φορές πρωθυπουργός της Ελλάδας), αρκετά χρόνια 
αργότερα, το 1907, δεν δίστασε ενώπιον του Ελληνικού Κοι
νοβουλίου να αποκαλέσει το κράτος «εμπαιγμό της Ιστορί
ας». Το «συνταγματικό βασίλειο του Όθωνα» χαρακτηρίζεται 
από τον Καρλ Μαρξ ως «πολιτικό φάντασμα». Στις αιτιάσεις 
των εκπροσώπων του ελληνικού μεγαλοϊδεατισμού «περί 
ασφυκτικών ορίων του ελληνισμού», ο Ένγκελς παρατηρού
σε στα μέσα του δεκάτου ενάτου αιώνα ότι, ούτε ο αριθμός 
τους ούτε το εθνικό τους πνεύμα δεν έδιναν στους Ελληνες 
«κάποιο πολιτικό βάρος ως έθνος, εκτός από τη Θεσσαλία κι 
ίσως και την Ήπειρο».
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Ο Φαλμεράιερ έγινε ιδιαίτερα γνωστός στους Έλληνες κα
θώς θεωρούσε τη συγκρότηση του νέου ελληνικού κράτους 
ως «ασυγχώρητο ευρωπαϊκό λάθος». Θυμίζουμε ότι ο Γερμα
νός ιστορικός στην προσπάθειά του να προτείνει μια λύση 
στο δαιδαλώδες Ανατολικό Ζήτημα της εποχής του υποστή
ριξε ότι η Ελλάδα είχε ουσιαστικά αφελληνιστεί ήδη κατά τη 
διάρκεια της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας. Η ιστορική αυτή 
εκτίμηση είχε πολιτική σκοπιμότητα, καθώς επιθυμούσε να 
αποδυναμωθούν τα ελληνικά επιχειρήματα που στήριζαν οι 
φιλέλληνες Δυτικοευρωπαίοι, προβάλλοντας έτσι το επιχεί
ρημα μιας ισχυρής Οθωμανικής Αυτοκρατορίας στη Βαλκα
νική, στη θέση της «πολιτισμικά εκφυλισμένης» Ελλάδας. 
Έχουμε πει κατά καιρούς ότι η Ιστορία και οι πρωταγωνιστές 
της συγκροτούντο μεγάλο μυθιστόρημα της ανθρωπότη
τας. Η ΛύντιαΤρίχα μας παραδίδει τη βιογραφία του Μαυρο- 
κορδάτου, μιας πολυσήμαντης προσωπικότητας τόσο έντο
νης που θα ταίριαζε περισσότερο σε έναν μυθιστορηματικό 
ήρωα. Πρόκειται για μεγάλο επίτευγμα, για έναν άθλο από 
τη μεριά της συγγραφέως, που μπόρεσε να συνδυάσει τόσο 
αρμονικά και ανάγλυφα τον βιογραφούμενο με την εποχή 
του, τον ιδιωτικό και τον δημόσιο βίο, ταυτόχρονα με την πα
ράλληλη περιπέτεια της «συλλογικής του μνήμης», η οποία 
εδώ και δύο αιώνες αναμένει καρτερικά τη δικαίωση.
Να θυμίσουμε ότι αυτό που κερδίζεται στα πεδία των μαχών 
εύκολα χάνεται από τη διπλωματία, αν αυτή δεν έχει όραμα, 
σχέδιο και ξεκάθαρους ςττόχους. Πράγματα που ως φαίνεται 
ανέλαβε να δώσει στην Επανάσταση ο Αλέξανδρος Μαυρο- 
κορδάτος. Η διπλωματική ιδιοφυία του τον ξεχώρισε από 
τους συγκαιρινούς του. Ακόμα και ο Βερναρδάκης που δεν 
συγκαταλεγόταν στους φανατικούς του φίλους, παραδεχό
ταν ότι «προσήνεγκε μεν εις τον αγώνα πολυτίμους υπηρεσί
ας εξωτερικώς και διπλωματικώς...».
Ο Μαυροκορδάτος με δυο λόγια, συνδέει την εθνική μας 
ανεξαρτησία με την ευρωπαϊκή σταθερότητα και δικαίως 
θεωρείται ως ο πρώτος εισηγητής του ευρωπαϊκού προσανα
τολισμού της Ελλάδας Ο Μαυροκορδάτος δεν υπήρξε ποτέ 
δέσμιος προσωπικών αντιλήψεων όσον αφορά στην άσκηση 
εξωτερικής πολιτικής Απλώς παρακολουθούσε τις διεθνείς 
εξελίξεις και είχε την ικανότητα να προσαρμόζει σε αυτές το 
εθνικό συμφέρον. Το πόσο σημαντικό ήταν το ότι ο Μαυ
ροκορδάτος είχε ολοκληρωμένο και σαφές ιδεολογικό και 
πολιτικό σχέδιο για την Επανάσταση και για τη συγκρότηση 
ενός μετεπαναστατικού κράτους έγινε σαφές το 1825, όταν 
η Επανάσταση κινδύνευε σοβαρά να καταρρεύσει μετά τη 
σταδιακή ανακατάληψη της Πελοποννήσου από τον Ιμπραήμ, 
τότε που η αποτυχία της θεωρείτο βέβαιη και όλοι πρότειναν 
πρόθυμα διάφορες μορφές συνθηκολόγησης π.χ. να γίνει 
η Πελοπόννησος μια ηγεμονία με Ρώσο ή Γάλλο ηγεμόνα ή 
απλά να συνθηκολογήσουν - «προσκυνήσουν» τους Οθω
μανούς. .. Τότε γίνεται φανερό ότι όλοι σκέπτονταν μια λύση

παράδοσης η οποία δεν περιείχε ούτε κατά διάνοια τα πολιτι
κά και ιδεολογικά προστάγματα της Επανάστασης Ήταν προ
φανής η τεράστια έλλειψη σοβαρής πολιτικής καθοδήγησης 
του ενόπλου απελευθερωτικού αγώνα. Η Επανάσταση αντί 
της ανεξαρτησίας, προσπαθούσε να αλλάξει ηγεμόνα.
Κατά την εποχή του δανεισμού, η χώρα εκφραζόταν πολι
τειακά από το Προσωρινό Πολίτευμα της Επιδαύρου όπως 
αυτό προσδιόριζε το πρώτο Σύνταγμα της 1 ης Ιανουάριου 
1822. Το δάνειο δεν μπορούσε εκ των πραγμάτων να έχει 
εμπράγματες εγγυήσεις Η Επανάςτταση (με ό,τι αυτό σήμαι- 
νε) βρισκόταν απλώς σε μια διαδικασία αμφισβήτησης της 
οθωμανικής κυριαρχίας με άγνωστες συνέπειες και με έναν 
ευγενή πόθο, που δεν ήταν άλλος από τη συγκρότηση ενός 
νέου κράτους, του οποίου προφανώς τα όρια, τη διεθνή 
αποδοχή και την επιβίωση δεν μπορούσε να προδικάσει 
κανείς.
Γεγονός είναι ότι τόσο το Σύνταγμα όσο και το δάνειο ήταν 
δυο πρώτες ενέργειες που η μια συνέδραμε την άλλη, ώστε 
η Επανάσταση να αποκτήσει μια πρώτη μορφή θεσμικής 
κατοχύρωσης. Θα έλεγε κανείς ότι το Προσωρινό Πολίτευμα 
αποτελούσε ευτυχή προϋπόθεση του δανεισμού. Άρα, τόσο 
το Σύνταγμα όσο και τα πρώτα δάνεια εντάσσονταν στο 
πλαίσιο μιας σειράς μηχανισμών που χρησιμοποιούσε η 
Επανάσταση προκειμένου να πετύχει τον τελικό της σκοπό, 
που δεν ήταν άλλος από τη συγκρότηση του νεοελληνικού 
κράτους.
Τα (πολυσυζητημένα) δάνεια της Ανεξαρτησίας είχαν μεγα
λύτερη πολιτική βαρύτητα από ό,τι οικονομική. Πιο συγκε
κριμένα, η χώρα αποκτά από τον μεγαλύτερο χρηματοπι
στωτικό οίκο παγκοσμίως ένα διεθνές κυρίαρχο χρέος πριν 
αποκτήσει κρατική υπόσταση και κατά συνέπεια πριν ανα
γνωριστεί διεθνώς η κρατική της κυριαρχία! Στην «Αντίφαση 
του "κυρίαρχου χρέους"» ο Ευάγγελος Βενιζέλος σημειώνει 
σχετικά: «Αυτό είναι εντυπωσιακό και αποδεικνύει ότι η ικα
νότητα μιας οντότητας που τείνει να γίνει κρατική και η ικα
νότητα κάθε κράτους να έχει πρόσβαση στις διεθνείς αγορές 
χρήματος και κεφαλαίου, στις διεθνείς αγορές ομολόγων, 
είναι στοιχείο πρωτίστως πραγματολογικό. Ως τέτοιο προοι
ωνίζεται την αναγνώριση καταρχάς του κράτους, δηλαδή τη 
μετακίνηση από τη σφαίρα των πραγματικών συσχετισμών 
και καταστάσεων στη σφαίρα των νομικών συνεπειών στο 
πεδίο του Διεθνούς Δικαίου, που είναι όμως από τη φύση 
του πραγματιστικό». Πρόκειται εμφανώς για μιαν ευφυέστα
τη ενέργεια εξωτερικής πολιτικής, η οποία χρεώνεται στην 
πολιτική ιδιοφυία του Μαυροκορδάτου.
Η ογκώδης αυτή βιογραφία δεν έρχεται να συνδράμει μόνο 
στην αποκατάσταση μιας εθνικής αδικίας, αλλά συμβάλλει 
στη διαμόρφωση της εθνικής αυτογνωσίας. Κάτι που κα
θιστά το έργο της συγγραφέως μια εντυπωσιακή ψηφίδα 
αποκατάστασης του εθνικού μας αφηγήματος.
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